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за ґрунтами своєї місцевості та опис способів покращення їх якості (Тема «Ґрунти»);   
екскурсія до місцевого парку, лісу тощо з метою ознайомлення з їх біорізноманіттям 
(Тема «Рослинність і тваринний світ України»); екскурсія до регіону з природним 
ландшафтом. Ознайомлення з лісовими/степовими ландшафтами поблизу, опис їх 
стану (Тема «Природні комплекси (ландшафти)»; екскурсія до національного 
(місцевого) природного парку (Тема «Природні ресурси як чинник суспільного 
розвитку»). У курсі «Географія» (9 клас) вивчення географії України передбачає 
проведення таких екскурсій: екскурсія на промислове підприємство у своєму 
місті/селищі/селі (Тема «Просторова організація виробництва вторинного сектора 
економіки»; віртуальна екскурсія в один із туристичних районів/кластерів (Тема 
«Просторова організація виробництва третинного сектору економіки»); 
віртуальна/реальна екскурсія на одне з підприємств в Україні з інноваційними 
технологіями виробництва (Тема «Європа») [3]. 

Таким чином, екскурсійна робота з географії України в ЗЗСО розподіляється на 
дві категорії: екскурсії з фізичної та екскурсії з соціально-економічної (суспільної) 
географії. Вони мають подібну структуру, але різні об’єкти дослідження. 

Аналіз навчальної та модельних програм із географії України свідчить про значне 
переважання екскурсій з фізичної географії, які базуються на краєзнавчому принципі 
навчання. На нашу думку, позитивним є те, що у НУШ кількість програмних екскурсій 
значно збільшиться, що позитивно вплине на засвоєння учнями навчального 
матеріалу. 

 
Список використаних  джерел:  1. Географія 6‒9 класи. Навчальна програма для 

закладів загальної середньої освіти, 2022. URL: https://mon.gov.ua/storage/app/media/ 
zagalna%20serednya/programy-5-9-klas/2022/08/15/navchalna.programa-2022.geography-6-9.pdf   
2. Модельна навчальна програма «Географія. 6‒9 класи» для закладів загальної середньої 
освіти (авт.: Кобернік С. Г., Коваленко Р. Р., Гільберг Т. Г., Даценко Л. М.). URL: https://mon.gov. 
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9.klas.NUSH-poetap.z.2022/Prirod.osv.galuz/Heohrafiya/Heohrafiya.6-9%20kl.Kobernik.ta.in.06.05. 
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середньої освіти (авт.: Запотоцький С. П., Карпюк Г. І., Гладковський Р. В., Довгань А. І., 
Совенко В. В., Даценко Л. М., Назаренко Т. Г., Гільберг Т. Г., Савчук І. Г., Нікитчук А. В., Яценко 
В. С., Довгань Г. Д., Грома В. Д., Горовий О. В.). URL: https://mon.gov.ua/ storage/app/ 
media/zagalna%20serednya/Navchalni.prohramy/2021/14.07/Model.navch.prohr.5-9.klas.NUSH-
poetap.z.2022/Prirod.osv.galuz/Heohrafiya/Heohrafiya.6-9-kl.Zapototskyy.ta.in.06.05.2022.pdf                   
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КЛАСИФІКАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ЕКСКУРСІЙ ІЗ ГЕОГРАФІЇ 
 
Сучасна методика навчання, як і вся дидактика, переживає складний період 

розвитку. Адже зараз відбувається складний процес реформування загальноосвітньої 
школи, що супроводжується впровадженням нових стандартів і концепцій освіти, 
адаптацією української системи освіти до європейських норм, зміною вимог щодо 
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результатів навчання, які повинні відображати практичне спрямування отриманих 
знань. Тому в питаннях методики навчання географії необхідно орієнтуватися на 
практичне використання методів наочного показу та використання очних і віртуальних 
екскурсій. Необхідність розробки нових підходів до застосування екскурсійних методик 
під час засвоєння географічних знань у навчальному процесі потребує їх 
систематизації. Екскурсії є ефективним методом вивчення географії, оскільки дають 
змогу учням реально оцінити природні й культурні об’єкти, про які вони дізнаються в 
підручнику чи інших джерелах інформації. Вони також можуть бути залучені до 
підготовки екскурсій, наприклад, шукати цікаві місця для відвідування, виконувати 
певні завдання й підготовлювати звіт про екскурсію. Таким чином екскурсійна 
діяльність стимулює креативне мислення в учнів, розвиває в них цікавість до 
різноманітної географічної інформації.  

Для проведення навчальних екскурсій необхідна спеціальна методика – певна 
сукупність методичних прийомів підготовки їх організації та проведення, яка полягає в 
реалізації досягнення цілей екскурсійного процесу – допомогти екскурсантам 
побачити, почути й відчути зорові й словесні матеріали, що повинні сприяти засвоєнню 
географічних знань у здобувачів шкільної освіти [5]. Вона складається з декількох 
самостійних, зв`язаних одна з одною частин: методики розробки нової екскурсії; її 
тематичних блоків; методики подачі екскурсійної інформації; методики 
післяекскурсійної роботи та закріплення нових географічних знань [2]. 

Класифікація екскурсій є основним питанням методики їх організації та має 
вагоме навчальне значення в таких аспектах, як: постановки цілей і завдань нових 
екскурсій; розробки алгоритму проведення екскурсій; правильності напрацювання 
маршруту, уточнення тематики й параметрів їх проведення; формування підтем і 
використання методичних прийомів; забезпечення умов плідної співпраці з учнями; 
забезпечення виконання програмних завдань екскурсії та підведення підсумків [1]. 
Найбільш глибоко розроблені прийоми проведення екскурсії – це методичні 
прийоми екскурсійного показу й методичні прийоми екскурсійної розповіді. 

Основними ознаками навчальних екскурсій із географії є: тривалість проведення 
від одного уроку до кількох годин; наявність екскурсантів і керівника-екскурсовода; 
наочність, зорове сприйняття, показ екскурсійних об`єктів на місці їх розташування; 
переміщення за заздалегідь визначеним маршрутом; цілеспрямованість показу 
об`єктів, наявність певної географічної спрямованості; активна пізнавальна діяльність 
усіх учасників екскурсії; дослідження просторових закономірностей на основі 
краєзнавчого принципу; формування правильних просторово-географічних підсумків і 
формулювання обгрунтованих висновків [4]. Тобто географічні екскурсії мусять мати 
такі обов`язкові елементи: тему; об’єкт екскурсії; час проведення; оформлення 
результатів тощо. Вибір теми та об`єкту екскурсії здійснюється комплексно та 
взаємопов`язано. В умовах обмеженості часу, який відводиться на проведення 
екскурсій, учитель повинен вибрати таку тему, яка має практичне значення й конкретну 
реалізацію. Тобто знаючи, які можливі об`єкти для екскурсії, потрібно вибрати тему, 
що узгоджується з місцевими умовами. 

Класифікація екскурсій – це виділення їх різновидностей за різноякісними 
ознаками. Виділення їх основних груп відповідає змістовим, функціональним, 
організаційним, методичним, просторовим та іншим особливостям (табл. 1). 

Тобто навчальні екскурсії класифікуються за такими ознаками як зміст (історико-
краєзнавчі, етнографічні, культурно-пізнавальні, виробничі, туристичні, природознавчі 
тощо); функції (пізнавальна, розвиваюча, закріплююча, виховна); склад і кількість 
учасників (індивідуальні й групові); місце проведення (міські та позаміські, до 
віддалених об`єктів); спосіб пересування (пішохідні й транспортні); тривалість 
(короткотривалі, протягом уроку або його частини); спосіб організації (навчальна 
екскурсія, пробна екскурсія, показова екскурсія, екскурсія-презентація); форми 
проведення (екскурсія-прогулянка, екскурсія-консультація, екскурсія-демонстрація, 
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екскурсія-урок, екскурсія-лекція); спосіб проведення (реальні та віртуальні); 
екскурсійних локацій (природні, музейні, виробничі, виставкові) тощо. 

Таблиця 1 
Основні різновидності навчальних екскурсій з географії 

 

Основна ознака 
(вид екскурсії) 

Різновидності  Їхній зміст 

Зміст Історико-краєзнавчі Вивчення історико-краєзнавчих 
особливостей своєї території. 

Етнографічні Дослідження етнографічних 
особливостей територій. 

Виробничі Вивчення виробничих процесів і 
діяльності підприємств території. 

Культурно-пізнавальні  Ознайомлення з культурними та 
мистецькими об`єктами регіонів. 

Природознавчі Дослідження природи місцевості. 

Туристичні Вивчення туристичних дестинацій. 

Призначення Оглядові (багатопланові) Компексне вивчення об`єктів території. 

Тематичні Ознайомлення з конкретними об`єктами 
території. 

Форма 
проведення 

Екскурсія-прогулянка Загальнопізнавальна екскурсія. 

Екскурсія-лекція Тематична екскурсія. 

Екскурсія-консультація Екскурсія з елементами роз`яснення. 

Екскурсія-демонстрація Показова екскурсія. 

Екскурсія-урок Комбінована екскурсія. 

Локація На природі Дослідження ландшафтів краю. 

Музейні Ознайомлення з музейними фондами 
та експонатами. 

Виставкові Показ досягнень господарчої та 
культурної діяльності. 

Виробничі Ознайомлення з виробничими 
процесами краю. 

Місце 
проведення 

Міські та позаміські Відвідування міських та позаміських 
об`єктів. 

До віддалених об`єктів  Відвідування віддалених об`єктів. 

Склад і кількість 
учасників 

Індивідуальні Форми індивідуальної співпраці з 
учнями. 

Групові Групова співпраця. 

Тривалість Короткотривалі (протягом 
уроку або його частини) 

Використання елементів екскурсії під 
час уроку. 

Кільчасові Проведення триваліших екскурсій.  

Спосіб 
пересування 

Пішохідні Екскурсія у пішому порядку з розглядом 
маршрутних об`єктів, включаючи 
супутні. 

Транспортні Використання транспортних засобів і 
показ ключових екскурсійних об`єктів. 

Спосіб 
проведення  

Очні (реальні або офлайн)  Реальні екскурсії. 

Дистанційні (віртуальні або 
онлайн) 

Віртуальні екскурсії. 

Спосіб 
організації 

Навчальна екскурсія Демонстрація навчальних прикладів. 

Пробна екскурсія Ознайомлення з маловідомими 
процесами, явищами та обʼєктами. 

Показова екскурсія Закріплення навчального матеріалу. 

Екскурсія-презентація Показ найбільш суттєвих 
закономірностей. 
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Закінчення таблиці 1 

Функції Пізнавальні Вивчення нових властивостей 
території. 

Розвиваючі Показ просторових 
закономірностей. 

Закріплюючі Демонстрація відомих 
властивостей. 

Виховні Берережливе ставлення до 
природи. 

 

Головною класифікаційною ознакою екскурсій є їхній розподіл за тематикою на 
оглядові й тематичні. Перші є комплексно-тематичними й багатоплановими. Такі 
екскурсії організовуються по місту, району, туристичних дестинаціях, інших 
просторово-територіальних елементах [3]. Науковці вважають, що характерними 
ознаками оглядових екскурсій є: використання різноманітного як історичного, так й 
сучасного матеріалу; планування екскурсійного маршруту з урахуванням тематики, 
завдань і хронології їх проведення; вибір різноманітних екскурсійних об’єктів для 
показу (пам’ятки історії й культури, будинки й споруди, природні, мистецькі й 
туристично-рекреаційні об’єкти, краєзнавчі ландшафти, промислові та сільсько-
господарські підприємства тощо); в оглядових екскурсіях події викладають крупним 
планом, без зайвої деталізації, з метою формування в учнів загального уявлення про 
відвідувану місцевість; зміст і структура оглядових екскурсій повинна бути прив`язана 
до місцевих краєзнавчих умов і відповідати практичним завданням [1]. Другі – 
тематичні за змістом, присвячені переважно розкриттю однієї теми. Для них властивим 
є всебічне й глибоке висвітлення конкретної географічної тематики. Тематичні 
екскурсії також розподіляються на певні підтеми, які присвячені певним хронологічним 
і просторовим аспектам обраного предмету екскурсійного показу. Всі програмні пункти 
екскурсії мусять бути логічно зв`язаними між собою та мати різноманітне спрямування 
та конкретну аргументацію [4]. 

Кожна екскурсія з географії повинна містити конструктивний, організаційний, 
комунікативний та пізнавальний компоненти. Конструктивність – це вміння правильно 
відібрати й оформити екскурсійний матеріал, вміти перебудувати плани проведення 
екскурсії, схему використання методичного прийому, змісту екскурсійної інформації. 
Організаторський компонент – забезпення виконання програми обслуговування й 
керівництва групою, спрямування та зберігання уваги екскурсантів на необхідні 
просторові об’єкти. Комунікативний компонент – налагодження процесу спілкування з 
учнями, працівниками закладів відвідування під час екскурсій. Пізнавальний компонент 
– це уміння екскурсовода передати свої знання екскурсантам; удосконалювати зміст 
екскурсій, методику й техніку їхнього проведення. Знання, які учні отримують під час 
екскурсії мають викликати у них емоційний відгук, активізуючи їхні моральні, 
інтелектуальні, естетичні почуття [5]. Також необхідно, щоб екскурсійна інформація 
мала компонент новизни, розширювала й доповнювала знання екскурсантів, сприяла 
глибшому сприйняттю матеріалу та спонукала до подальшого самостійного вивчення 
та опрацювання теми екскурсії. Для цього наприкінці екскурсії, роблячи висновки, 
вчитель повинен підвести вдалі підсумки, які доповнюють та поглиблюють зміст 
побаченого. 

Отже, навчально-географічні екскурсії можна класифікувати за різними ознаками 
– завданнями, змістом, функціями, спрямуванням, програмними цілями, способами та 
засобами їх організації й проведення тощо. 

 
Список використаних джерел: 1. Галасюк Н. Організація туристичних подорожей та 

екскурсійної діяльності : навч. посіб. К. : Центр учб. літ-ри, 2017. 178 с. 2. Коваленко А. В. 
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ЕКСКУРІЇ ЯК ОДИН ІЗ ОСНОВНИХ МЕТОДІВ РЕАЛІЗАЦІЇ КРАЄЗНАВЧОГО 
ПРИНЦИПУ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ (НА ПРИКЛАДІ 

ДУБЕЧНЕНСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ) 
 

Краєзнавчий принцип навчання є важливим методом у сучасній освіті, який 
орієнтований на розширення знань учнів про рідний край, його природні, історичні, 
культурні та економічні особливості. Цей підхід сприяє глибшому розумінню 
навчального матеріалу, формує інтерес до вивчення навколишнього середовища та 
сприяє вихованню патріотизму. У закладах загальної середньої освіти застосування 
цього принципу має певні переваги. 

Екскурсії є одним із основних методів реалізації краєзнавчого принципу в 
закладах загальної середньої освіти. Вони дають змогу учням безпосередньо 
спостерігати й вивчати рідний край, його природні, культурні та економічні особливості, 
що сприяє формуванню глибокого розуміння та поваги до рідної землі. Під час 
екскурсій учні мають можливість вивчати об’єкти в реальних умовах, проводити 
спостереження, польові дослідження, брати зразки для подальшого аналізу та 
взаємодіяти з фахівцями, що значно збагачує їх теоретичні знання та практичні 
навички. 

Завдяки екскурсіям учні розуміють вплив господарської діяльності на довкілля, 
вивчають природоохоронні заходи, необхідні для збереження біорізноманіття й 
підтримки екологічного балансу. Відвідування заповідних територій, водойм, 
підприємств на території громади надає змогу не лише поглибити знання з географії, а 
й розвивати навички критичного мислення, спостереження та аналізу, що є важливими 
складниками навчального процесу. 

Екскурсії до заповідників, водойм та підприємств є ефективними засобами 
поглиблення знань учнів із географії. Вони дають змогу безпосередньо спостерігати 
явища та об’єкти, обговорені на уроках, проводити польові дослідження, спілкуватися 
з фахівцями та розуміти вплив господарської діяльності на природу. 

На території Дубечненської територіальної громади є багато краєзнавчих об’єктів, 
корисних для вивчення нового матеріалу на уроках географії, зокрема заповідне 
урочище «Озеро Ченське», заказник «Дубечнівський», природна пам’ятка «Сторічний 
Дуб», річки Вижівка й Текля та підприємство ТзОВ «Дубечненський керамічний завод». 
Ці місця можна використовувати для екскурсій у 6, 8 та 9 класах. 

                                            

© Оксенчук Андрій, Мандрик Ірина, 2024 
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